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CRITERIOS ESPECIFICOS DE CORRECCION

OPCION A

1. Total 2 puntos

Acido graso; molécula constituida por una cadena hidrocarbonada larga, de tipo alifatico, en uno de cuyos extremos lleva un grupo carboxilo ...
En la esterificacién un cido graso se une a un alcohol mediante un enlace covalente, formando un éster y liberando una molécula de agua
En la saponificacién los acidos grasos reaccionan con alcalis o bases y dan lugar a una sal de acido graso, que se denomina jabén ...............
Funciones: reserva energética, estructural, biocatalizadora, transportadora, térmica, aislante, proteccion (sélo dos a 0,25 puntos cada una)

2. Total 2 puntos

Nutricién: conjunto de procesos que permiten la introduccién de alimento en la célula y |a posterior conversién de los nutrientes gue contienen en
energia y en las biomoléculas necesarias para el mantenimiento de las funciones vitales ...

Metabolismo: conjunto de reacciones quimicas que tienen lugar en la célula -

Autdtrofos: obtienen sus moléculas orgénicas a partir del diéxido de carbono. Heterétrofos: cbtlenen sus moléculas orgénlcas a partlr de ctras
moléculas organicas previamente sintetizadas. Fototrofos: emplean la energia luminosa para obtener ATP. Quimiotrofos: sintetizan ATP
gracias a la energla quimica contenida en los enlaces de las moléculas que oxidan (0,25 puntos cada una)

3. Total 2 puntos

En el esquema del ADN debe quedar recogida la disposicion antiparalela de las dos hebras, |a unién entre nucleétidos por el fosférico y las bases
propias de los ADN situadas en el interior )

En el esquema del ARN sdlo debe figurar una hebra, con un extremo 3 yotro 5"y los nucleétldos propms de los ARN

Tipos: ARN transferente y ARN ribosdmico (0,15 puntes cada uno) . ’

Transcripcion: sintesis de una cadena de cualguier tipo de ARN gue tiana la secuencia ocmplsmentana de una cadena da ADN qua actia como
molde. Traduccidn: proceso por el cual la secuencia de nucledtidos de una molécula de ARNm dirige la sintesis de una cadena polipeptidica
(0,4 puntos cada una) ...

En procariotas, ambos en el citoplasma;

yen eucanotas la transcnpcmn enel nucleu y Ia traducmon ene cnaplasma

4, Total 1 punto

El modelo de mosaico fluido de membrana explica que las proteinas se hayan desplazado lateralmente en la membrana plasmatica. También
se puede dar como vélido un razonamiento en el que indique que la fusion del material genético ha dado lugar a la exprestﬂn de proteinas de
BMDBEAS BSPBOIES ...evveereceeieees e et see e seessssrss e sses e as et ee s st b e e as et

5. Total 1 punto

El fundamento de la conservacion de los alimentos mediante el almibar es que la elevada concentracién de sacarosa crea un medio hiperténico
(elevada presion osmdtica) impidiendo el crecimiento de los microorganismos causantes del deterioro de los alimentos ...

6. Total 1 punto

Bigmoléculas: aminoacidos
Farmula del fripépfido (0.5 puntos). Correcta identificacion de Ius enlaces (0,1 punta)

o ] o] o
~1~N—CH—;‘!_"!—N CH l:!—Ni—c‘.H—u—on
CHy ‘ " (L..2 '|<. CHy
J‘:" OH c—0
. L

Molécula: tripéptido (se aceptara también péptido)
Enlace peptidico
Caracteristicas: covalente, caracter parcial de doble enlace, estructura coplanaria, lncapat:ldad de glrc‘ etc, (sdlo una}

7. Total 1 punto
Proteinas.
Funciones: accién enzimatica, transporte, movimiento y ccnlracclén soporte mecanico y eslruclural numcu‘}n y reserva, mmunldad regulacu‘m
hormonal, regulacitn de la diferenciacion, regulacion homeostética, recepcion y transmision de sefiales, etc. (s6lo cuatro, a 0,1 punto cada
una) RR— : S
Ribosomas, reticulo endoplasmatico rugoso y complejo de Golgi (0,15 puntos cada uno)

Pagina: 18/19

0,5 puntos
0,5 puntos

... 0,5 puntos
. 0,5 puntos

0,5 puntos

. 0,5 puntos

. 1 punto

0,3 puntos
0,3 puntos
0,3 puntos

0,8 puntos
0,3 puntos

. 1 punto

.1 punto

0,1 punto

w.. 0,6 puntos

. 0,1 punto

0,1 punto

. 0,1 punto

0,15 puntos

. 0,4 puntos
0,45 puntos



’

DIRECTRICES Y ORIENTACIONES GENERALES
PARA LAS PRUEBAS DE EVALUACION DE BACHILLERATO
PARA EL ACCESO Y LA ADMISION A LA UNIVERSIDAD

de Andalucia

UNIVERSIDADES DE ANDALUCIA
PRUEBA DE ACCESO Y ADMISION A LA BIOLOGIA
UNIVERSIDAD
CURSO 2016-2017

CRITERIOS ESPECIFICOS DE CORRECCION

OPCION B

1. Total 2 puntos

Monosacaridos: polialcoholes con UR PO CAMBONIMD (0=0). ..o et esee s e s £ reaes 0618 Er e SR e w £ e ene 0,25 puntos
Funcion: intermediarios del metabolismo celular, intermediarios en la fijacion del carbono en vegetales, componentes estructurales de los

nucledtidos y de los 4cidos nucleicos, combustibles metabdlicos abundantes en las células, etc. (s6lo una funciBn) ... 0,25 puntos
Polisacaridos: polimero formado por la unién de muchos monosacaridos mediante enlace O-glUgoSIFICE . vviiiiinim 0,25 puntos

Funcidn: reserva energética en las células vegetales y animales; soporte o proteccién en la pared celular de células vegetales (solo una funcién) ... 0,25 puntos
Triacilglicéridos: triésteres de glicering y Acidos Grasos v s s e . 0,25 puntos
Funcion: reserva energética, aislante, protectora (solo una funcion) ... 0,25 puntos
Esteroides: lipidos insapanificables. sin acidos grasos y con estructura ciclica . 0,25 puntos
Funcién: constituyentes de membranas, hormonal, vitaminica, etc. (sélo una funcion) .. . 0,25 puntos

2, Total 2 puntos

En la fase dependiente de la luz se produce la fotdlisis del agua al ceder electrones al fotosistema Il. Se desprende O: que se libera y H*. El
fransporte de los electrones genera poder reductor (NADPH + H*) y energia en forma de ATP oo s 0.5 puntos
En la fase independiente de la luz, el NADPH + H* y el ATP se utilizan para fijar el CO: atmosférico en el Ciclo de Calvin ractumendolo para formar

MGIBCUIEAS: 08 ITIOMOBBCAITID iy riususiwssuotivesinidsiuarrn 605 iabiness i6Vams s a0 suisav O Ia ¥ a0 ass R0V TN SO STAR (5R0 v VAT L A0 3 0.5 puntos
Localizacién: los fotosistemas se encuanlran en los tilacoides (0,1 punto). En Ios fotomstamas los pigmentos antena captan la energia de la luz

transmitiendola al centro de reaccion, que cede electrones de alta energia a un transportador (0.4 puntos) ... 0,5 puntos
La caida energética de los electrones a través de los transportadores se utiliza para bombear H* al espacio mm,a_ggg;@[, regresando al estroma a

fravés de las ATP siniasas que SINtetiZan ATP s s e e e 0,5 puntos
3. Total 2 puntos
Respuesta celular o inmunidad mediada por células: se basa en la actividad de los linfocitos T y de los macrofagos; es una respuesta que tarda

maés en iniciarse que la humoral, pero que es especialmente Gtil contra microorganismos que se establecen en el interior de las células; en

esta respuesta, los linfocitos T destruyen células, incluidas las del propio organismo, susceptibles de ser eliminadas, tales como células

INFECIAGAS O TUMOTAIES ....vvoeieeiseecesserisnieesianes e e s s er s e s s e e s At se et £ ee et enr gt senban s et rres R - 0,6 puntos
Tipos de colulas: OGS T ¥ MAGPOIAPOE L uvvrieirsimmsrmsmismmes s insp s sasss rss s as0s 00008 T R b 48 A0 0430 TS R AR TR R AR RIS A4 VA B4R 0,4 puntos
Funciones de linfocitos T: unirse a antigenos y activar la produccién de anticuerpos por los linfocitos B (o las células plasmétlcas] destruir células

infectadas o tumorales, etc. (solo dos, a 0,25 puntos cada una}; funciones de macrofagos: actuar como células presentadoras de antigenos,

fagocitosis (8610 dos, 8 0,25 PUNTOS CATA UMB) ....c..ooeiirieese e s ses e s e e sae s bens s s eaes S ... 1 punto

4, Total 1 punto

Una mutacién ha provocado el cambio de un residuo de glutamato por ofro de valina, lo cual puede producir un cambio en la estructura de la
e 1 aET T R—————— 0,5 puntos
El cambio estructural de la hemoglobina seria responsable del cambio en la forma de los glébulos rojos y la consecuente a!taracmn del transporte

de oxigeno que va a ser la responsable de la enfermedad ... L o, 0,5 puntos
5. Total 1 punto
Las radiaciones ionizantes, como los rayos X, son agentes mutagénicos y no se emplean en las mujeres embarazadas por el riesgo de producir
mutaciones en las células del feto que puedan dar [UGAr @ MAIFOMACIONES ......c..veierrreusreerrssesermsansinesssesss s s sssassaes srsssrsessssasssessssssssssssasss sessssassanes 1 punto
6. Total 1 punto
Procesos de transporte a travas g8 MOMDIANA .........ccc.c.iieesiseeisaaesesrasssmsssssinasiessisesassast iasssonsssansassans senss insaisnens s sens T S 0,2 puntos
1: bicapa lipidica; 2: fosfolipidos (0,1 punto Cada UNA) ...cccereesierieee i e rassmere s e e s esnsn e sse s e S, 0,2 puntos
BIPIOBBINAS  covveeereucssiersiieeeas et ess s saes et sasn et et e bt s8Rt 4R b R 8RR LR A d £ bR Rt e 0,2 puntos
Transporte pasivo (A, B y C) y transporte activo (D) (0,1 punto cada tipo de transporte y 0,05 puntos cada proceso blen |dent1ﬁcado) ................. 0.4 puntos
7. Total 1 punto
o0 A A O SO i o e o o D s o s Tt itis P AR DT 0,2 puntos

Difusién facilitada (o difusién a través de proteina de canal y de proteina transportadora, reSpeCIVEMENTB) ........cureerrreeerrermrsemnsrestrresssssesssisssrsssiens 0,2 puntos
Bomba de Na*-K* o de cualquier otro tipo. El transporte se produce en contra de gradiente, requiere consumo de ATP (sdlo una caracteristica)

(0,15 puntos el nombre y 0,15 puntos 18 CArACBIIEHCA] .......cooveimrinermincre i e s me st s en s e 0,3 puntas
No. Porque el transporte activo es necesario para que las oélulas mantengan la composicion idnica intracelular, para importar solutos presentes
&n el exterior de la célula a menor concentracion que en el interior (cualquier respuesta correcta sera valida) (una sola respuesta) ................. 0,3 puntos
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